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АКТУАЛЬНІ ЗМІНИ (ДОПОВНЕННЯ) ДО ЗАКОНОДАВСТВА  

ПРО ВИПЛАТУ ПЕНСІЙ У ЗВ'ЯЗКУ З ВТРАТОЮ 

ГОДУВАЛЬНИКА В СОЛІДАРНІЙ СИСТЕМІ   
 

Робота актуалізує питання обмеженості кола осіб, що можуть отримати пенсію у зв'язку з втратою 

годувальника. Представлені категорії осіб, які б могли отримати дану виплату. А також запропоновані можливі 

вимоги до осіб, щоб отримати виплату. 
Ключові слова: пенсія у зв'язку з втратою годувальника, непрацездатні члени сім'ї, особи, що 

проживають однією сім'єю, наречені, без реєстрації шлюбу. 

 

Ще до початку повномасштабного вторгнення в Україну значна кількість осіб 

подавали документи на отримання пенсії у зв'язку з втратою годувальника. Але частині з 

них було відмовлено, оскільки дана пенсія призначається непрацездатним членам сім'ї 

загиблого, які були на його утриманні, батьки та дружина (чоловік) померлого.  

Відповідно до частини другої ст. 36 Закону України «Про загальнообов'язкове 

державне пенсійне страхування» непрацездатними членами сім'ї вважаються: 

1) чоловік (дружина), батько, мати, якщо вони є особами з інвалідністю або досягли 

віку 65 років, або пенсійного віку; 

2) діти (у тому числі діти, які народилися до спливу 10 місяців з дня смерті 

годувальника) померлого годувальника, які не досягли 18 років або старші цього віку, 

якщо вони стали особами з інвалідністю до досягнення 18 років. Діти, які навчаються за 

денною формою навчання у загальноосвітніх навчальних закладах - до закінчення такими 

дітьми навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23 років, та діти-сироти 

- до досягнення ними 23 років незалежно від того, навчаються вони чи ні; 

3) чоловік (дружина), а в разі їх відсутності - один з батьків або брат чи сестра, 

дідусь чи бабуся померлого годувальника незалежно від віку і працездатності, якщо він 

(вона) не працюють і зайняті доглядом за дитиною (дітьми) померлого годувальника до 

досягнення нею (ними) 8 років [1]. 
Як видно з вищенаведеного, в законодавстві не вказано, що таку допомогу може 

отримати особа, що проживала однією сім'єю без реєстрації шлюбу з померлим та мала 
від нього дітей або один з наречених, якщо інший загинув до реєстрації шлюбу.  

Обмеження законодавством кола осіб, що можуть отримати пенсію до сім'ї 
померлого, не є справедливим по відношенню до осіб, які не встигли зареєструвати шлюб 
або з важливих особистих чи релігійних причин не зареєстрували шлюб, але досить довго 
проживають однією сім'єю та можуть мати дітей. 

На мою думку актуальним буде внесення змін та доповнень до Розділу V Пенсія у 
зв'язку з втратою годувальника в солідарній системі Закону України «Про 
загальнообов'язкове державне пенсійне страхування», які б включали умови, за яких 
особи, які проживають однією сім'єю та подружжя мали право на таку виплату. 

Ряд умови, які б можна використати при внесенні змін чи доповнень до чинного 
законодавства: 

1. надання доказів проживання однією сім'єю без реєстрації шлюбу 5 та більше 
років; 

2. наявність у осіб, що проживали однією сім'єю без реєстрації шлюбу спільних 
дітей; 

3. причина не укладення шлюбу особами, що проживали однією сім'єю без 
реєстрації шлюбу; 

4. докази подання заяви про реєстрації шлюбу (для наречених). 
Закону України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування», а саме 

Розділ V Пенсія у зв'язку з втратою годувальника в солідарній системі не діє в інтересах 
всього населення України, тому потребує змін, аби особи, які потребують допомоги, 
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могли отримати її законним шляхом. 
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За словами другого Президента, Л.Д. Кучми, «Українська економіка розвалюється, 

країна стає сировинним придатком» [5]. 

Нажаль, з цим твердженням важко не погодитися, особливо під час 

повномасштабної війни із сусідньою державою. 

Наша країна славиться своїми родючими ґрунтами, тому вирощування 

сільськогосподарських культур дає чи не найбільший ресурс для експорту і торгівлі. Це у 

свою чергу можна вважати «рятівним колом» для економіки держави.  

Міністерство економіки України, цитуючи дані Міністерства сільського 

господарства США, зазначає, що у 2019–2020 рр. в рейтингу найбільших експортерів 

зернових Україна посіла 2 місце за обсягом поставок ячменю, 4 – кукурудзи, 5 – пшениці. 

Це в сукупності за обсягами експорту всіх зернових культур зробило нашу країну 

«срібним призером» – попереду лише США. Це тисячі тон зернових, які є сировиною для 

таких країн, як Індонезія, Іспанія, Нідерланди, Іран, Пакистан, Лівія, Туніс, Єгипет та інші 

країни Азії, Африки і Європи [4]. 

У зв`язку з цим, збереження кваліфікованих працівників на своїх робочих місцях є 

стратегічно важливим для підтримки економічного фронту в Україні. 

Ст. 25 Закону «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію» № 3543 від 21.10.1993 

року встановлено, що бронюванню підлягають військовозобов’язані, які працюють в 

органах державної влади, інших державних органах, органах місцевого самоврядування та 

на підприємствах, в установах і організаціях, яким встановлено мобілізаційні завдання 

(замовлення), у разі, якщо це необхідно для забезпечення функціонування зазначених 

органів та виконання мобілізаційних завдань (замовлень). Це стосується зокрема і 

відповідних сфер управління та галузей агропромислового сектору національної 

економіки щодо задоволення потреб Збройних Сил України, інших військових формувань, 

сил цивільного захисту, національної економіки та забезпечення життєдіяльності 

населення в умовах особливого періоду [2]. 

Отже законодавцем чітко зазначено категорії фахівців, що за певних умов не повинні 

бути мобілізованими до Збройних сил України. Розглянемо далі, якими ж мають бути 

умови збереження працівників на критично важливих підприємствах. 
В умовах правового режиму воєнного стану бронювання військовозобов’язаних за 

органами державної влади, іншими державними органами, а також підприємствами, 
установами, організаціями, які задовольняють потреби Збройних Сил, інших військових 
формувань, населення, здійснюється у порядку, визначеному постановою Кабінету 
Міністрів України від 03.03.2022 року № 194“ Деякі питання бронювання 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1058-15#top
https://www.pfu.gov.ua/1415-umovi-priznachennya-pensij-v-razi-vtrat/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/194-2022-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/194-2022-п#Text
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